

Stručné teze volebního programu

FHS od počátku byla a je fakultou velmi specifickou, založenou na myšlence liberální formy studia a profilující se zároveň svojí interdisciplinarností či snahou působit jako „mezioborový spojovník“ (viz DZ FHS UK); spojovník širokého spektra věd o člověku a lidské společnosti – proto bývá tento „svorník“ označován a vyjadřován termíny „antropologie“ či „antropologický“. Domnívám se však, že termíny a nálepky nejsou až tak podstatné; jde o to, abychom takovou fakultou skutečně byli. Jsem přesvědčena, že původní záměr, s nímž byla fakulta založena, je správný a stojí za to o něj usilovat. Respektive jsem přesvědčena, že je třeba onu původní myšlenku znovu a znovu naplňovat – vždy v té které době a za té které situace, do níž jsme postaveni. Pokud jsem se tedy rozhodla přijmout kandidaturu na děkana FHS UK, pak právě proto: ráda bych - nakolik je to v mých silách – pomáhala tuto původní ideu FHS naplňovat v následujících letech.

Jedním z hlavních úkolů, které si na začátku svého funkčního období vytyčil stávající děkan fakulty, byla její „institucionalizace“ - instituční ukotvení. To se, myslím, beze zbytku podařilo: FHS je nyní dobře fungující institucí s pevným zakotvením v rámci celku UK. Na tom lze stavět - ovšem s tím, že instituce dává pouze rámec a základ, podmínku nutnou, nikoli však dostačující. To, oč nám společně jde, je víc - a v posledku to ani „institucionalizovat“ nelze. Naopak, stále sílí tendenci redukovat vědu a bádání na pouhý vědecký provoz, podřízený pravidlům hodnocení a financování vědy, považují za zničující, a to zejména v oborech humanitních. Tím se dostávám k naší konkrétní situaci a konkrétním cílům, které z ní pro jednotlivé oblasti a agendy vyplývají. Následující body zachycují to, co nyní vidím jako nejdůležitější úkoly, jež před námi všemi stojí. Jejich pořadí nevyjadřuje míru jejich důležitosti a začínám tím, který chápu jako po výtce svůj a k němuž snad mohu přispět nejvíce:

- Realizovat plánovanou přestavbu objektu bývalé menzy 17. listopadu na sídlo FHS UK (stavba je připravena po stránce projektové, má platné stavební povolení a protože byl schválen a registrován investiční záměr, je zajištěna i z hlediska financování).
- Přestěhování do prvního opravdu „vlastního“ sídla naší fakulty, které budeme mít též pod vlastní správou, chápu jako důležité nejen proto, že si polepšíme prostorově, ale především proto, že budou všechna pracoviště pohromadě. Propojení a spolupráci jednotlivých pracovišť, která jsou si v současné době vzdálená (ať se již dělítkem stalo rozlišení bakalářských a magisterských studií či jednotlivých postupně se etablujících a někdy velmi úzce zaměřených oborů) chápu jako jeden z nejdůležitějších úkolů. Bez toho zůstanou proklamace interdisciplinarity či svorníku humanitních disciplín jen prázdným heslem.
- V oblasti studijní: při zachování liberálního charakteru bakalářského studia usilovat o jeho zpřehlednění, jasnější strukturaci a větší návaznost nabízených předmětů, tak aby jejich absolvování zaručovalo orientaci v základech hlavních humanitních disciplín.

Jen s touto výbavou je pak možné rozhodnout se pro navazující studium v některé z nich, či zaměřit se na studium jednoho z oborů nových, konstitujících se teprve v posledních letech či desetiletích.

- Věda a výzkum: směrem navenek – a to nejen v rámci celku Univerzity Karlovy – razantně hájit a zastávat zájmy humanitních disciplín. Směrem dovnitř fakulty pak i přes již výše zmíněné tlaky uhájít prostor svobodného myšlení a bádání, které je vedeno věcí samou, nikoli úředně stanovenými předpisy a pravidly vykazování vědeckých výsledků.

A je tu ještě něco, co lze těžko včlenit mezi „programové teze“ a co lze i poměrně obtížně vyjádřit slovy. Přesto to považuji za nejdůležitější a mám za to, že dokonce ve shodě s většinou kolegů i studentů: nehledě na všechny výhrady, které k fakultě a jejímu fungování můžeme mít, přes všechny nedostatky a problémy, jež jistě lze nalézt, víme, že je specifická i jakousi duchovní atmosférou, která ji provází již od jejího založení. A tu bychom měli zachovat.

V Praze dne 16. 12. 2014

